

长治奋进者

山西省五一劳动奖章获得者王魏——

二十年坚守淬炼政工“硬脊梁”

本报记者 王涵 通讯员 李前锋



王魏荣获“山西省五一劳动奖章”
李前锋 摄

近日，镌刻着“山西省五一劳动奖章”的崭新金字证书，被郑重地交到长治市消防救援支队政治部主任

王魏手中，为他二十年如一日的坚守写下生动注脚。三次三等功、山西青年“五四”奖章、优秀党务工作者……闪耀荣誉背后，是这位“火焰蓝”政工干部用忠诚与担当在太行山下书写的时代答卷。

“政治工作者要做理论武装的先行者”。这是王魏二十年躬身实践的誓言。从基层消防员到支队政治部主任，他始终保持着“赶考”姿态。他构建的“线上云课堂+线下流动课”双轨学习体系有效激发大家理论学习热情：线上，通过“学习强国”学习平台加强理论学习；线下，“主题教育流动课堂”穿越15个基层消防站，带着温度的理论宣讲累计破解队伍建设难题百余项。由他主笔的《基层党组织标准化建设手册》，将“三会一课”等12项制度化作可操作指南。如今，支队所属党支部全部达标创优，两个基层党组织更摘得全省先进桂冠。

清明时节，武乡县八路军烈士陵园内，120名消防指战员在王魏主讲的《太行山上的消防初心》微党课中热泪盈眶。这样的场景，正是他创新

思政教育的生动缩影。通过选拔15名基层党员骨干组建“党员宣讲微团队”，利用训练间隙、饭前集合等“碎片化”时间，讲述救援一线感人故事，让典型人物成为宣讲主角，激发起全员练兵热潮。他还带领团队走遍武乡八路军太行纪念馆、平顺西沟展览馆等20余处红色地标，打造出独具特色的沉浸式教育矩阵。

为提升教育实效性，王魏主导策划系列主题活动：组织“党史知识竞赛”“红色经典诵读”等活动，覆盖全员90%以上；策划“若我归来”情景话剧用艺术张力诠释使命担当。其“短平快”的微宣讲覆盖指战员3000余人次，累计开展500余场次，让政治教育从“台上讲”变为“身边聊”……长治市消防救援支队思想政治教育满意度连续3年达98%以上。

翻开王魏的工作笔记，80余次基层走访，1200余场谈心谈话，200多条基层诉求，20名指战员学历提升，150人次技能认证……一串串数字见证着他为民初心。

针对指战员长期高负荷工作导致

的心理压力，王魏协调市心理学会建立“一对一”帮扶机制，每周开展心理巡诊，累计开展团辅活动100余场，疏导指战员1000余人次，推动建成全省消防系统首个“心理健康服务中心”，让千余名指战员有了“心灵港湾”。

在一次森林火灾扑救中，王魏连续48小时驻守火线，既当政工员又当战斗员。他组建“火焰蓝志愿服务队”，常态化开展助老扶困、消防宣传等活动，累计帮扶困难群众200余人次，义务开展消防培训300余场。他打造的“火焰蓝文艺小分队”带着50余场原创演出走进基层，“一队一特色”文化品牌成为队伍文化的亮丽名片。他牵头构建“选、育、用、宣、转”人才培养体系，打造“人才孵化工程”，与地方院校合作开展学历提升计划，开设消防设施操作员、厨师等技能培训班，培养出专业人才方阵。

二十载春秋，王魏在政工战线以忠诚和担当留下深刻印记。他坚守的信念是：“消防政工者的根基，如同巍峨的太行山，始终扎根于党和人民需要之地。”

爱管闲事的矿山“许三多”

——记潞安化工集团常村煤矿机运一队主井提升机司机李杰

韩晓玲

电视剧《士兵突击》中的士兵许三多靠着那句“好好活，做很多很多有意义的事”，凭借着坚定的理想信念和永不言败的精神，演绎出一个军旅传奇。在潞安化工集团常村煤矿，也有这么一位“许三多”。他抱着“要为矿井、为职工做点啥”的信念，浑身上下有股子“牛劲儿”，大到研制风控式应急信号照明装置、小到矿区门、水沟盖板维修，总少不了他的身影。这个在别人眼中爱操“闲心”、爱管“闲事”的小伙，就是常村煤矿机运一队主井提升机司机李杰。

李杰34岁，于2009年12月进入常村煤矿综掘队工作，先后担任掘进工、机电工、风机电工、皮带司机。2024年，因工作需要，他被调入该矿机运一队担任主井提升机司机。李杰工作15年来，从事机电相关工作14年，他善于从自己最熟悉的领域出发，尝试进行发明创造，这其中，让他最骄傲的便是完成矿井风控式应急照明装置研制项目。

一直以来，矿井下供电系统采用的是双回路供电，这样一个电源因故障停电，另一个电源可继续供电，但“双保险”也有概率出现两个电源同时停电。作为安全逃生保障的应急照明电源，一旦停电超过2小时则会耗尽储备用电，导致井下一片漆黑，不仅会造成职工的恐慌，还会严重威

胁职工的人身安全。为弥补矿井应急电源存在的不足，李杰经过深思熟虑，提出要研制一种风控式应急信号照明装置。

他的提议很快得到集团重视，他兼职矿上“双创基地QC创新小组”副组长，与同事苦心钻研，风控式应急信号照明装置很快研制成功。该装置由自动风控阀、风控驱动器、过滤器、应急控制器、照明切换开关、应急标志灯等部分组成，通过风控驱动器，驱动应急标志灯正常照明，同时通过自动风控阀、过滤器、风控驱动器进行电能补充，即使在特殊状态断开照明的情况下，风控驱动器仍然工作在充电放电状态，以便应急标志灯始终处于饱满的备战状态，从而实现了照明电源断开时能及时切换成风控应急照明和疏散通道指示，达到了持续照明而不间断工作的预期目标。而且它还具有高效节能、耐磨抗腐、风控式驱动安全高效、使用寿命长等优点，可有效提高煤矿整体安全管理水平。目前，该装置已成功申请国家专利，并荣获2024年煤炭行业优秀质量管理小组科技成果一等奖。

在工友眼里，李杰性格开朗、为人热情、乐于分享，对集体有着极强的主人翁意识，并始终坚守自己的信念，他是一名真正“以企为家，责无旁贷”的

躬行者。李杰常说：“我觉得自己是个非常幸运的人，周围领导、工友都很照顾我。我感恩这个时代，一直想做一些力所能及并对矿井和职工有意义的事情。”

把“做有意义的事”融入日常工作和生活，李杰爱管“闲事”出了名。在井下，他会把自己发现的问题向相关单位或队组反映，如井下掘进系统皮带改造问题、胶带巷静水管问题或某处顶板失修问题，针对一些技术难题，他会认真思考，并向相关单位提出合理化建议。在生活中，他代表职工向相关部门反映问题、提出建议，如食堂菜品种类需要更换、矿区水沟盖板损坏影响行人通行、矿区充电桩不够等。不仅如此，他还将自己工作生活中发现的感人瞬间写成诗歌，如交警雨夜指挥交通、职工齐心铲雪、矿山四季美景……这些充满正能量的诗歌，无不展现出他对矿山的热爱。

李杰还是矿上宣传部宣讲团成员，他常常深入基层进行宣教。内容



李杰介绍科研成果

涵盖全国两会精神、“安全到底为了谁”、“风险可控 事故可防”等，他精心准备宣讲稿件，传递上级精神、激励职工干劲、凝聚向上动力。他还喜欢跟工友唠家常、解决他们生活上的烦心事，做大家思想工作，鼓励身边人，传递正能量。

积极向上、坚韧不拔、永不言败是许三多身上难能可贵的精神品质，在搞科研创新、操“闲心”管“闲事”、爱做思想工作的李杰身上同样适用。他用自己的行动践行着“为民从我做起”的人生信条，也正是有无数像李杰这样的矿工，常村煤矿高质量发展的根脉才会生生不息、一路生花。